

全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会在京隆重举行

习近平向国家勋章和国家荣誉称号获得者颁授勋章奖章并发表重要讲话

以国之名,致敬英雄

全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会8日上午在北京人民大会堂隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平向国家勋章和国家荣誉称号获得者颁授勋章奖章并发表重要讲话。习近平强调,抗击新冠肺炎疫情斗争取得重大战略成果,充分展现了中国共产党领导和我国社会主义制度的显著优势,充分展现了中国人民和中华民族的伟大力量,充分展现了中华文明的深厚底蕴,充分展现了中国负责任大国的自觉担当,极大增强了全党全国各族人民的自信心和自豪感、凝聚力和向心力,必将激励我们在新时代新征程上披荆斩棘、奋勇前进。

习近平强调,伟大抗疫精神,同中华民族长期形成的特质禀赋和文化基因一脉相承,是爱国主义、集体主义、社会主义精神的传承和发展,是中国精神的生动诠释,丰富了民族精神和时代精神的内涵。我们要在全社会大力弘扬伟大抗疫精神,使之转化为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的强大力量。

8时35分,国家勋章和国家荣誉称号获得者集体乘坐礼宾车从驻地出发,由国宾护卫队护卫前往人民大会堂。人民大会堂北门外,高擎红旗的礼兵分列道路两侧,肩枪礼兵在台阶上庄严伫立,青少年热情欢呼致敬。国家勋章和国家荣誉称号获得者沿着红毯拾级而上,进入人民大会堂。党和国家功勋荣誉表彰工作委员会领导同志在这里集体迎接他们到来。

人民大会堂大礼堂,气氛庄严热烈。主席台上方悬挂着“全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会”会标,后幕正中是熠熠生辉的中华人民共和国国徽,10面红旗分列两侧。二楼眺台悬挂标语:“紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围,弘扬伟大抗疫精神,决胜全面建成小康社会,决战脱贫攻坚,夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利!”

10时整,大会开始。解放军军乐团奏响《义勇军进行曲》,全场起立高唱国歌。

国歌唱毕,全场肃立,向新冠肺炎疫情牺牲烈士和逝世同胞默哀。

栗战书宣读习近平签署的中华人民共和国主席令。主席令指出,为了隆重表彰在抗击新冠肺炎疫情斗争中作出杰出贡献的功勋模范人物,弘扬他们忠诚、担当、奉献的崇高品质,根据第十三届全国人民代表大会常务委员会第二十一次会议的决定,授予钟南山“共和国勋章”,授予张伯礼、张定宇、陈薇“人民英雄”国家荣誉称号。

4名礼兵手捧共和国勋章、国家荣誉称号奖章,迈着雄健的步伐,行进到仪式现场。

在雄壮的《向祖国英雄致敬》乐曲声中,习近平为国家勋章和国家荣誉称号获得者一一颁授勋章奖章,并同他们亲切握手、表示祝贺。随后,4位国家勋章和国家荣誉称号获得者受邀到主席台就座。全场响起一阵阵热烈的掌声。

习近平等为受表彰的个人和集体代表颁奖。

在全场热烈的掌声中,习近平发表重要讲话。

会上,“共和国勋章”获得者钟南山,全国抗击新冠肺炎疫情先进个人、全国优秀共产党员、北京协和医院感染内科主任医师刘正印,全国抗击新冠肺炎疫情先进集体、全国先进基层党组织代表、武汉市青和居社区党总支书记桂小妹发言。 据新华社



在这场同严重疫情的殊死较量中
中国人民和中华民族
以敢于斗争、敢于胜利的大无畏气概,铸就了
**生命至上、举国同心
舍生忘死、尊重科学
命运与共的伟大抗疫精神**

- 生命至上,集中体现了中国人民深厚的仁爱传统和中国共产党人以人民为中心的价值追求。
- 举国同心,集中体现了中国人民万众一心、同甘共苦的团结伟力。
- 舍生忘死,集中体现了中国人民敢于压倒一切困难而不被任何困难所压倒的顽强意志。
- 尊重科学,集中体现了中国人民求真务实、开拓创新的实践品格。
- 命运与共,集中体现了中国人民和衷共济、爱好和平的道义担当。

抗疫斗争伟大实践再次证明

- 中国共产党所具有的无比坚强的领导力,是风雨来袭时中国人民最可靠的主心骨。
- 中国人民所具有的不屈不挠的意志力,是战胜前进道路上一切艰难险阻的力量源泉。
- 中国特色社会主义制度所具有的显著优势,是抵御风险挑战、提高国家治理效能的根本保证。
- 新中国成立以来所积累的坚实国力,是从容应对惊涛骇浪的深厚底气。
- 社会主义核心价值观、中华优秀传统文化所具有的强大精神动力,是凝聚人心、汇聚民力的强大力量。
- 构建人类命运共同体所具有的广泛感召力,是应对人类共同挑战、建设更加繁荣美好世界的人间正道。

时评

谢谢你们 为我们拼过命

耄耋之年的钟南山院士精神奕奕,身患重疾的张定宇步履蹒跚却不乏坚毅……看到这一幕,很多网友湿了眼眶。

此时此刻,英雄归来,正是他们的努力和不屈,才让我们感到安宁和希望。

这不是普通意义上的奖励,而是一次超高规格的表彰——以国家的名义,向这些在国家最艰难的时刻挺身而出、忘我奉献的英雄们致敬。这一辉煌的时刻,必将载入史册。

这更是一场以国家名义进行的感谢,感谢这些英雄,以及他们所代表的千千万万的默默奉献的人们。谢谢你们,在危难的时刻,为我们拼过命。

人无精神则不立,国无精神则不强。唯有精神上站得住、站得稳,一个民族才能在历史洪流中屹立不倒、挺立潮头。向英雄们致敬,为的是铭记英雄的精神,并在今后的日子中继续发扬光大。

2020年,疫情突如其来之时,正是他们,逆行而上,奔赴最危险的地方。那一刻,他们展现出的良知和大爱,担当和责任,无愧于今日所获得的国家给予他们的至高荣誉。

大疫面前,不分年龄,不分职业,不分阶层,在抗疫的战线上,涌现出太多可歌可泣的英雄事迹。他们中间,有以84岁高龄仍然第一时间奔赴武汉一线,此后一直奋战在抗疫最前线的钟南山院士;有把生的希望留给他人而延误了自己救治的医院院长;有永远无法向妻子兑现婚礼承诺的“80后”丈夫;也有“明知山有虎、偏向虎山行”的“90后”“00后”……民族精神在他们身上得到传承。

世上没有从天而降的英雄,只有挺身而出的凡人。清洁工、驾驶员、快递小哥,以中国速度建成火神山、雷神山的工人们等等,无数的无名英雄,他们同样以命相搏、冲锋在前,义无反顾,毫无怨言。尽管他们并不为人所知,但他们无愧于英雄之名,依然值得我们感谢。

这次表彰中,浙江也有许多个人和集体入选。“浙江力量”不仅交出了满意的抗疫答卷,也为全国抗疫做出了应有的贡献:浙江省先后派出了17批医疗队共2018名医务人员支援湖北武汉、荆门;有280余万志愿者在抗疫期间无私奉献;截至8月20日,浙江累计捐款30.3亿元,累计捐赠口罩3380余万个。在这背后,都是千千万万个平凡英雄所付出的艰辛和努力。同样的,我们也要感谢他们。

我们彼此,也应该互道一声感谢。艰难的日子里,守望相助,凝成一股战胜疫情的强大力量。这力量证明,任何困难都压不垮中国。

本报评论员 张炳剑



扫一扫,看习近平在全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会上发表的重要讲话



扫一扫,看全国抗击新冠肺炎疫情先进个人和先进集体完整名单